高雄市立右昌國民中學九十五學年度第二學期第三次段考二年級理化試題卷
單一選擇題：（共50題，每題2分）
※請選出一個最適當的答案，答錯不倒扣
1. （  ）有關竹筷乾餾的實驗，下列敘述何者正確？　(A)因為冒出的白煙含有二氧化碳，所以可以拿來滅火　(B)黑色液體的成分為焦油　(C)液體成分中可讓石蕊試紙變色的為焦油　(D)將乾餾後殘餘的固體燃燒，可得二氧化碳和水蒸氣。

2. （  ）關於有機化合物的敘述，下列何者錯誤？　(A)有機化合物必定含有碳元素的存在　(B)從石油分餾出來的物質含有機化合物　(C)小蘇打為有機化合物　(D)生物體內亦有無機化合物的存在。

3. （  ）小洪取不同的物質，依下列流程進行實驗並觀察結果。請問：當小洪以下列哪一種物質做此試驗，將不會得到最後的結果？
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(A)食鹽　(B)奶粉　(C)麵粉　(D)豬油。

4. （  ）乙烯(C2H4)、乙酸乙酯(CH3COOC2H5)、甲醇(CH3OH)、己烷(C6H14)、乙酸(CH3COOH)等有機化合物，屬於烴類的有幾種？　(A)2種　(B)3種　(C)4種　(D)5種。
5. （  ）小林利用假日到休閒農場渡假，他躺在軟軟的草皮上聞著草香，一會兒便沉沉睡去。但是沒過多久，小華感覺有幾隻螞蟻在手上爬，緊接著一陣刺痛之後他立刻醒來，並用力拍打手上的螞蟻，雖然螞蟻一命嗚呼，但是被叮咬處卻起了紅腫的小泡。請問：螞蟻叮咬之後分泌了哪種物質，會使人的皮膚發紅、發癢呢？　(A)甲酸　(B)甲醇　(C)乙酸乙酯　(D)丙酸。

6. （  ）有關乙醇(C2H5OH)的敘述，下列何者錯誤？　(A)工業用酒精(變性酒精)是乙醇中加入有毒的甲醇製成　(B)乙醇是實驗室中常用的燃料及溶劑　(C)因酒精有殺菌力，故在醫藥上可作消毒劑　(D)乙醇的水溶液呈鹼性。

7. （  ）下列有關清潔劑的敘述何者正確？　(A)清潔劑包含肥皂和合成清潔劑　(B)油脂與鹼性溶液共煮形成肥皂與甘油的過程稱為鹽析　(C)肥皂分子具有親油性端與親水性端，合成清潔劑分子只有親油性端　(D)肥皂分子的去汙作用是靠親水性端吸附油脂後再由親油性端帶入水中。

8. （  ）下圖為合成聚合物的示意圖，而保鮮膜的原子排列方式，應為哪一圖形？　(A)甲　(B)乙　(C)甲與乙都有可能　(D)甲與乙都不是。
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9. （  ）以下哪三個力可調整力的方向而使合力為零？　(Ａ)　3，4，9　(Ｂ)　6，9，16　(Ｃ)　12，15，21       (Ｄ)　100，150，40　gw。
10. （  ）如下圖，A、B　兩物體重量分別為　WA　與　WB，不計滑輪摩擦與細繩質量，若系統保持靜止，則　A　物所受之摩擦力為(Ａ)   WA  (Ｂ)　 WB　(Ｃ)　WA＋WB　(Ｄ)  WA－WB　。
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11. （  ）如下圖所示為三個底面積相同但構造上略有不同的圓柱型澆水壺。若將這三個澆水壺置於同一水平面的水槽中，分別倒入清水至有水從壺口流出為止，然後比較各壺中的水量多寡，則其關係最符合下列哪一選項？　(Ａ)甲＝乙＞丙　(Ｂ)乙＝丙＞甲　(Ｃ)丙＝甲＞乙　(Ｄ))丙＞乙＝甲　。
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12. （  ）為了安全的考量，一般腳踏車或汽、機車輪胎的表面都有胎紋。當胎紋的磨損嚴重時，必須更換新輪胎。下列何者是輪胎有胎紋的主要原因？　(Ａ)多樣化的胎紋，使輪胎看起來比較美觀　(Ｂ)可減少製造輪胎所需的材料，降低成本　(Ｃ)雨天時，地面的積水可自胎紋縫隙流走，避免車子打滑　(Ｄ)減少輪胎與地面的接觸面積，以降低行車時輪胎的磨損。
13. （  ）原長　20　公分的彈簧，用　F　的力可拉長成　30　公分，則欲在彈性限度內拉長至　35　公分需用力多少？　(Ａ)　1.5　F　(Ｂ)　2　F　(Ｃ)　2.5　F　(Ｄ)　2.8　F　。

14. （  ）下列有關大氣壓力的敘述，何者正確？甲.大氣壓力是因大氣的重量所產生的　乙.在緯度45度的海平面上，溫度攝氏0度時的大氣壓力定義為1atm　丙.在托里切利實驗中，不可以其他液體代替汞　丁.大氣壓力並非固定不變，高山上氣壓比山下小，且白天和晚上的壓力也可能不同。(Ａ)甲乙丙丁　(Ｂ)甲丁(Ｃ)甲乙丁(Ｄ)乙丙丁。
15. （  ）下列為進行托里切利實驗後所得的結論，試問哪一個結論「錯誤」？　(Ａ)水銀柱與水銀槽的液面垂直高度差所造成的壓力差大小即為大氣壓力的大小(Ｂ)水銀柱的粗細不影響水銀柱與水銀槽的液面高度差(Ｃ)水銀柱的上方為真空(Ｄ)水銀柱的傾斜角度將影響水銀柱的垂直高度。
16. （  ）如下圖所示，將燒杯盛水後置於磅秤上，然後再將一金屬球按各種不同方式放置。若磅秤讀數分別為　甲、乙、丙、丁，則下列何者正確？（設細繩質量不計，空氣的影響也不計）　(Ａ)　丁＜乙＜丙＜甲　       (Ｂ)　丁＞乙＞丙＝甲　(Ｃ)　乙＝丙＝丁＞甲　(Ｄ)　丁＞乙＞丙＞甲。
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17. （  ）下列生活中的現象，應用到摩擦力的有幾項？甲.人類在地面上行走；乙.月球繞地球旋轉；丙.登山攀岩；丁.用火柴點燃酒精燈。　(A)1項　(B)2項　(C)3項　(D)4項。
18. （  ）氣壓在　80　cm－Hg時，小魚用某液體代替水銀做托里切利實驗，測得液柱高為　453.2　cm，則此液體之密度約為　(Ａ)　1.5　(Ｂ)　2.4　(Ｃ)　3.2　(Ｄ)　5.8。（水銀的密度＝13.6g/cm3）
19. （  ）一容器內盛有水，水面上有一層密度未知的油。今將一邊長為　10cm、質量為760g的正立方體放入容器內，發現正立方體有6cm高沒於油中，4cm高沒於水中（如下圖），則油的密度＝(Ａ)　0.6　(Ｂ)0.8　     (Ｃ)1.0　(Ｄ)1.2　g/cm3。（水的密度＝1g/cm3）
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20. （  ）將一密度為5g/cm3、質量為50g之物體，掛在長10cm之彈簧下端時，彈簧全長為12.5cm；若把物體沉於油中時，彈簧全長為12.1cm，則油的密度為　(Ａ)　0.95　(Ｂ)　0.8　(Ｃ)　0.63　(Ｄ)　0.5　g/cm3。
· 以下為題組，請根據敘述選出一個最適當的答案
· 有機化合物中只含有碳、氫兩種元素，通式為CnH2n＋2，其中n代表數目，稱為烷類，可分為鏈狀及環狀兩種，自然界中會同時存在氣（C1～C4）、液（C5～C17）、固（C18以上）三態，不易溶於水中，在空氣中易燃燒放出大量熱量。試回答下列問題：
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21.(　)天然瓦斯（天然氣）的主要成分中是：　(A)甲烷　(B)丙烷　(C)己烷　(D)一氧化碳。
22.(　)某汽油辛烷值92，代表汽油之震爆性與92％異辛烷和8％正庚烷之混合物的震爆性相當。其中異辛烷屬於烷類的何種狀態？　(A)氣　(B)液　(C)固　(D)以上皆可。
23.(　)如附圖是家用的瓦斯鋼筒，筒中裝有高壓的液化石油氣。下列敘述何者正確？　(A)使用時，燃料由橡皮管以液態流至瓦斯爐　(B)筒中的燃料是多種碳氫化合物的混合物　(C)筒中的燃料，其主要成分是甲烷　(D)瓦斯燃燒時，愈紅的火焰溫度愈高。
· 甲烷和乙烷的分子結構如圖所示，圖中一個氫原子可被一個氯原子(Cl)或氟原子(F)取代，若將甲烷或乙烷分子中的氫原子換成氟原子或氯原子，就形成氟氯碳化合物，這類化合物有好幾種，常以CFC來代表。常溫常壓下CFC大多是易揮發的液體，具有無毒無臭、性質安定、不易燃燒的特點，適於作冰箱或冷氣機的冷媒、噴霧罐的推進劑、製造軟性塑膠的發泡劑及清理電子零件的洗潔劑。這些產品使用後若沒有適當的處理，很容易讓CFC擴散到大氣中。它在對流層內幾乎不會被分解，可以慢慢的上升到平流層。在平流層中由於高能輻射線的照射，使CFC分解而釋放出一個氯原子，此氯原子可與臭氧分子(O
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)反應生成氧分子(O
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)，已反應的氯原子又可再生，重複與其他臭氧分子反應。經一連串反應後，一個CFC分子甚至可以使十萬個臭氧分子產生反應。因此為了使臭氧層不會繼續被破壞，先進國家已協議禁用CFC。試根據所提供的資料，回答下列問題。
註：離地面約10公里以內的大氣層為對流層，對流層以上到離地面約50公里之內的大氣層為平流層。
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24.(　)下列各化學式所代表的化合物中，何者是由取代乙烷分子(C
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)中的氫原子而得到的氟氯碳化合物？　(A)C
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25.(　)若大量使用CFC，最可能造成的環境問題為下列何者？　(A)臭氧層遭破壞，使地面紫外線指數增加　(B)照光分解產生有毒的氟化物　(C)使人呼吸的氧氣濃度增加，而造成身體不適　(D)產生大量氯氣，造成居家環境空氣汙染。
26.(　）一個CFC分子甚至可使十萬個臭氧分子反應生成氧分子，下列何者為其主要原因？　(A)一個CFC分子分解一次可產生許多氯原子　(B)一個CFC分子可與許多個臭氧分子直接反應　(C)一個CFC分子分解產生的氯原子可重複與許多臭氧分子反應　(D)一個CFC分子與一個臭氧分子反應產生許多活性大的原子。

· 小陳在百貨公司看到很多手工肥皂，她也想要做做看，因此他到化工材料行買原料，但是他不知道要買什麼，也不知道要怎麼做，請做過肥皂的你教教他吧！試回答下列問題：
27.(　)甲.椰子油；乙.氫氧化鈉；丙.醋酸；丁.乙醇；戊.丙酮。小陳應購買上述哪些材料，才有可能作成肥皂呢？　(A)乙丙丁　(B)丙丁戊　(C)甲乙丁　(D)乙丙丁。
28.(　)在製作肥皂的過程中，小陳聽說需要加入酒精，你可以為他說明「加入酒精一起加熱」的原因是什麼嗎？　(A)使油脂和甘油分離　(B)使油脂和鹼性溶液能混合均勻　(C)使肥皂能浮出液面　(D)使肥皂能夠溶解在酒精中。
29.(　)皂化完成後的溶液，為何要加入飽和食鹽水中？　(A)幫助吸收油脂　(B)使氫氧化鈉溶解於食鹽水中　(C)溶解未用完的酒精　(D)使肥皂和甘油分離。

· 小李將乙酸和戊醇倒入試管中混合，再滴入幾滴濃硫酸，接著，把試管放入水中加熱3～5分鐘，請回答下列問題：
30. (　)根據上述實驗，整個反應可以稱為什麼反應？　(A)皂化反應(B)氧化反應(C)酸鹼中和(D)酯化反應。
31.(　)加熱及加入濃硫酸的目的各為何？　(A)兩者皆可以加快反應速率　(B)加熱是增快速率，加入濃硫酸是增加產量　(C)加熱是增加產量，加入濃硫酸是增快速率　(D)兩者皆可以增加產量。
32.(　)下列何者為此反應的產物？　(A)乙酸戊醇及甘油　(B)肥皂及甘油　(C)乙酸戊酯及水　(D)二氧化碳及水。

· 如附圖所示，A、B、C三容器底面積相同，重量也相同，今內裝等高的水，試回答下列問題：
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33. (　)容器底部所受水壓力之大小依序為 (A) A=B=C　(B)B＞A＞C　(C)C＞A＞B　(D)B=C＞A。
34. (　)桌面上所受壓力之大小依序為 (A) A=B=C　(B)B＞A＞C　(C)C＞A＞B　(D)B=C＞A。
35. (　)桌面上所受總力之大小依序為 (A) A=B=C　(B)B＞A＞C　(C)C＞A＞B　(D)B=C＞A。

· 如圖，彈簧下端掛一水桶，測量彈簧的伸長量如下表，回答下列問題：
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	桶內水體積
（ml）
	10
	20
	30
	40
	60

	彈簧伸長量
（cm）
	3
	4
	5
	6
	8


36.(　)小莊依上表畫水體積（橫座標）與伸長量（縱座標）的圖形，下列何圖  最適當？
	(Ａ)
[image: image27.png]



	(Ｂ)
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	(Ｃ)
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	(Ｄ)
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37.(　)空水桶重多少gw？　(Ａ)10　 (Ｂ)20　 (Ｃ)30  (Ｄ)40　gw。
38.(　)此彈簧的彈性限度可能為多少？　(Ａ)30　～40　gw(Ｂ)40　～60　gw(Ｃ)50～60　gw(Ｄ)資料不足，無法判斷。

· 在一木碗內置一鐵球，兩者以細線相連置於水缸中，如下圖(一)。今將碗 內之鐵球取出，丟入水中如下圖(二)，則：
    39.(　)下列敘述，何者正確？　(Ａ)總浮力前者大　(Ｂ)總浮力相等　(Ｃ) 總浮力後者大　(Ｄ)無法判定。
    40.(　)若把細線剪斷使鐵球沒入水中，如下圖(三)，則又如何？ (Ａ)總浮力前者大　(Ｂ)總浮力相等　(Ｃ) 總浮力後者大　(Ｄ)無法判定。
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圖(一)　　　　圖(二)　　　　圖(三)

· 3公斤的物體置於水平桌面上，兩側分別懸掛重5公斤及重2公斤之砝碼，如下圖所示。試回答下列問題：
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41.(　)若物體靜止，則摩擦力之方向及大小為何？　(Ａ)0　kgw  (Ｂ)向右、3　kgw  (Ｃ)向左、3　kgw       (Ｄ)向左、5　kgw。
42.(　)若無摩擦力，則物體受力的力圖應為下列何圖？ 
	(Ａ)
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	(Ｂ)
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	(Ｃ)
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	(Ｄ)
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· 體積相同的　A、B　二物體分別投入甲、乙、丙三種液體中，結果如圖所示，試回答下列問題：
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43.(　)甲、乙、丙三種液體的密度由大而小依次為何？　(Ａ)甲＞乙＞丙(Ｂ)丙＞乙＞甲(Ｃ)甲＞丙＞乙   (Ｄ)甲＝乙＝丙。
44.(　)A、B　二物體的密度何者較大？　(Ａ)A較大(Ｂ)B較大(Ｃ)相同(Ｄ)無法確定。
45.(  ) 承上題，比較甲、乙、丙、A、B等物密度之關係  ( A)甲＞丙＞乙＞A＞＝B  ( B) 甲＝B＞A＞丙＞乙  (C)B＞A＞甲＞丙＞乙   ( D)甲＞A＞丙＞B＞乙
· 在桌面上推一質量100　kg　的靜止木塊，得到推力與摩擦力的變化圖如圖甲所示，試回答下列相關問題：
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46.(　)若施力40　kgw　推靜置於桌面的木塊，則木塊與桌面間摩擦力及運動狀況？　(Ａ)40　kgw，會移動     (Ｂ)45　kgw，會移動(Ｃ)40　kgw，不會移動(Ｄ)45　kgw，不會移動。

47.(　)若施力120　kgw　推動木塊，則此時木塊與桌面間摩擦力的大小？　(Ａ)40　kgw   (Ｂ)50　kgw         (Ｃ)100　kgw   (Ｄ)120　kgw。
48.(　)如果將兩塊木塊上下疊在一起，如圖乙，重作一次推力與摩擦力的變化圖，所得圖形為下列哪一個？
	(Ａ)
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· 如附圖，若A、B、C是三個相同的彈簧，任取其一做實驗，在彈性限度內，當下端掛20 gw的重物時，伸長量均為2 cm。試回答下列問題：
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49.(　)如附圖(一)，C彈簧伸長幾cm？　(A) 1  (B) 2  (C) 3  (D) 9  cm
50.(　)如附圖(二)，B彈簧伸長幾cm？　(A) 1  (B) 1.5  (C) 2  (D) 3  cm。
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